



吉林代表团召开全体会议

传达学习习近平总书记在看望参加政协会议的民建工商联界委员时的重要讲话精神

丁仲礼出席 景俊海主持并讲话 韩俊传达

7日,吉林代表团召开全体会议,传达学习习近平总书记在看望参加政协会议的民建、工商联界委员时的重要讲话精神。全国人大常委会副委员长、民盟中央主席丁仲礼作为吉林代表团代表出席会议。吉林代表团团长、省委书记、省人大常委会主任景俊海主持会议并讲话。代表团副团长、省委副书记、省长韩俊传达。巴音朝鲁、雒树刚参加会议。

景俊海指出,习近平总书记的重要讲话,深刻总结了过去一年党和国家事业发展取得的来之不易的巨大成就,全面回顾了过去五年极不寻常、极不平凡的奋斗历程,极大激发了全党全国各族人民的信心决心、志气底气。成就的取得,根本在于习

近平总书记作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵,根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。我们必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,矢志不渝忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心。

景俊海强调,面对国际国内环境发生的深刻复杂变化,必须深入贯彻习近平总书记重要讲话精神,时刻秉持忧患意识,牢固树立大局观念,始终保持战略定力,大力弘扬斗争精神,准确识变、科学应变、主动求变,牢牢掌握发展主动权。

景俊海指出,要旗帜鲜明坚持“两个毫不动摇”、“三个没有变”,始终把民营企业

和民营企业当作自己人,推动民营经济健康发展、高质量发展。要加强思想政治引领,引导民营企业和民营企业企业家正确理解党中央方针政策,让他们消除顾虑,放下包袱,大胆发展。要深入推进“放管服”和“最多跑一次”改革,持续营造有利于民营经济发展的政策环境、法治环境、市场环境、社会环境。要加大助企纾困、援企稳岗力度,切实帮助企业解决实际困难。要全面构建亲清政商关系,真正为企业提供优质服务、暖心服务、高效服务。

景俊海强调,新时代新征程,广大民营企业要完整准确全面贯彻新发展理念,专注实业、聚焦主业、苦练内功,提高自主创新能力、市场开拓能力、抵御风险能力,积

极参与重大工程、重点产业链供应链项目建设,增强核心竞争力和市场影响力。广大民营企业要大力弘扬企业家精神,增强家国情怀,履行社会责任,争做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。各级政府要充分激发民间投资活力,为各类企业创造公平竞争、竞相发展的良好环境。

“三八”国际劳动妇女节即将来临,景俊海代表省委、省政府,向吉林代表团全体女代表和女工作人员,向全省广大妇女同胞致以节日的问候和诚挚的祝福。

副团长张忠、蔡东、高广滨、贾晓东参加会议。

吉林日报特派记者 黄鹭 邹乃硕

我省代表团分组审议立法法修正草案

丁仲礼韩俊巴音朝鲁雒树刚参加审议

7日,我省代表团举行分组会议,审议立法法修正草案。全国人大常委会副委员长、民盟中央主席丁仲礼作为吉林代表团代表参加审议。韩俊、巴音朝鲁、雒树刚参加审议。

韩俊代表说,立法法修正草案坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,充分彰显了习近平法治思想,充分诠释了科学立法、民主立法、依法立法的有机统一。我完全赞成。要全面贯彻习近平法治思想,坚持以良法促善治,推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。坚持以良法保发展,注重运用法治思维和法治方式解决发展中的深层次问题,推动经济高质量发展。坚持以良法优环境,加强营商环境领域立法,确保市场主体权利平等、机会平等、规则平等。坚持以良法惠民

生,全面贯彻全过程人民民主重大理念,做到民有所呼、法有所应,维护社会公平正义。

高广滨代表说,立法法修正草案深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实宪法规定和党的二十大精神,对于推进全面依法治国、依宪治国,建设中国特色社会主义法治体系具有重要意义。草案进一步强化了党对立法工作的全面领导,把坚持和发展全过程人民民主首次写入立法法,完善立法决策与改革决策相衔接、相统一的制度机制,完善设区的市的立法权限,充分体现了与时俱进的时代要求、实践要求,有利于推进科学立法、民主立法、依法立法,为全面建设社会主义现代化国家提供有力法治保障。

贾晓东代表说,这次修改立法法是全面贯彻落实党的二十大精神和党中央重大

决策部署的重大立法实践。地方人大及其常委会要始终坚持党对立法工作的领导,围绕中心、服务大局,不断加强和改进地方立法工作,进一步加强和完善基层立法联系点建设,不断拓宽人民群众参与立法渠道,为新时代吉林全面振兴取得新突破提供法治保障。

徐家新代表说,这次对立法法的修改适应新时代新要求,符合全面深化改革需要,是对人民群众期待的积极回应,是时代必然、实践必要、法治必需,实现了立法指导思想与时俱进。一定深刻理解和贯彻立法法的重大意义,结合法院工作实际抓好贯彻落实。

尹伊君代表说,这次立法法修改符合时代需要、人民意愿、法治呼唤、改革期盼,充分体现了新时代加强党对立法工作全面领导的新要求、新时代对高质量立法的新

要求、新时代立法与改革相衔接的新要求、新时代区域协同立法的新要求。检察机关要认真贯彻落实新修改的立法法,确保将党对立法工作的领导落到实处。

王志厚代表说,修改立法法是深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、贯彻落实党的二十大精神的重要举措。总结新时代立法工作实践、修改完善立法法,对完善我国立法体制、提高立法质效、建设社会主义法治国家具有重要意义。一定认真抓好落实,扎实做好地方立法工作。

王志伟、白景阳、韩永哲、张太范、蔡红星、叶永兴、邵志豪、满都拉、黄海代表也进行了发言。代表们一致表示,完全拥护和赞成立法法修正草案。

张忠、蔡东参加审议。全国人大常委会法工委有关同志到会听取分组审议意见。
吉林日报特派记者 黄鹭 邹乃硕

(上接 A02 版)

这次改革将把中央网络安全和信息化委员会办公室承担的研究拟订数字中国建设方案、协调推动公共服务和社会治理信息化、协调促进智慧城市建设、协调国家重要信息资源开发利用与共享、推动信息资源跨行业跨部门互联互通等职责,国家发展和改革委员会承担的统筹推进数字经济发展、组织实施国家大数据战略、推进数据要素基础制度建设、推进数字基础设施布局建设等职责划入国家数据局。

“当今社会,数字资源、数字经济对经济社会发展具有基础性作用,对于构建新发展格局、建设现代化经济体系、构筑国家竞争新优势意义重大,有必要加强对数据的管理、开发、利用。”湖南大学科学技术研究院院长尹双凤代表认为,改革把分散在多个部门的职能进行有机整合,有利于强化顶层设计、完善规划体系、统筹协调推进数字中国建设和数字经济发展。

乡村振兴领域:优化农业农村部职责

为统筹抓好以乡村振兴为重心的“三农”各项工作,这次改革将把国家乡村振兴局的牵头开展防止返贫监测和帮扶,组织拟订乡村振兴重点帮扶县和重点地区帮扶政策,组织开展东西部协作、对口支援、社会帮扶,研究提出中央财政衔接推进乡村振兴相关资金分配建议方案并指导、监督资金使用,推动乡村帮扶产业发展,推动农村社会事业和公共服务发展等职责划入农业农村部,在农业农村部加挂国家乡村振兴局牌子。不再保留单设的国家乡村振兴局。
《说明》指出,国家乡村振兴局职责划入农

业农村部,要继续加大对脱贫地区和脱贫群众的帮扶力度,全国脱贫攻坚目标任务完成后的过渡期内,有关帮扶政策、财政支持、项目安排保持总体稳定,资金项目相对独立运行管理。

“全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。”中国科学院院士钱前代表说,此次改革突出重点领域关键环节,将进一步理顺工作机制、优化职责,使工作运转更加顺畅,汇聚各方力量全面推进乡村振兴,对“三农”领域和整个国家发展具有重要而深远的意义。

中国农业科学院蔬菜花卉研究所研究员李宝聚委员说,改革有利于更好统筹农村土地资源、农业科技资源、财政资金、农村劳动力资源、农业科技人才等,精准对接脱贫地区和脱贫群众在产业、人才、资金等各方面需求,加上原有的帮扶政策、财政支持、项目安排等,将为巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴提供扎实保障。

老龄工作领域:完善老龄工作体制

《说明》显示,将通过改革把国家卫生健康委员会的组织拟订并协调落实应对人口老龄化政策措施、承担全国老龄工作委员会的具体工作等职责划入民政部。全国老龄工作委员会办公室改设在民政部,强化其统筹协调、督促指导、组织推进老龄事业发展职责。中国老龄协会改由民政部代管。

中国社会保障学会会长郑功成代表表示,改革适应应对人口老龄化的迫切要求,将加快推动形成积极应对人口老龄化的合力,更好发展养老事业和养老产业,发动更多社会力量参与我国老龄事业发展。

知识产权领域:完善知识产权管理体制

为适应推进创新型国家建设、推动高质量发展、扩大高水平对外开放的内在需要,加快推进知识产权强国建设,全面提升知识产权创造、运用、保护、管理和服务水平,这次国务院机构改革将国家知识产权局由国家市场监督管理总局管理的国家局调整为国务院直属机构。商标、专利等领域执法职责继续由市场监管综合执法队伍承担,相关执法工作接受国家知识产权局专业指导。

“推进创新型国家建设、推动高质量发展、扩大高水平对外开放,都需要知识产权制度的保驾护航。”中国科学院大学知识产权学院教授马一德代表说,此次改革是对我国知识产权管理体制的进一步优化,充分彰显了我国推动知识产权事业高质量发展的决心,将为加快实现高水平科技自立自强、推动高质量发展提供有力保障。

国家信访局调整为国务院直属机构,精减中央国家机关人员编制

为贯彻落实新时代党的群众路线,加强和改进人民信访工作,更好维护人民根本利益,这次改革将国家信访局由国务院办公厅管理的国家局调整为国务院直属机构。

这次国务院机构改革还提出,精减中央国家机关人员编制。中央国家机关各部门人员编制统一按照5%的比例进行精减,收回的编制主要用于加强重点领域和重要工作。对于精减后少数部门超编问题,给予5年过渡期逐步消化。